
Consiglio di Quartiere Savena

Il giorno 9 novembre 2023, alle ore 18,30 si è tenuta la seduta del Consiglio di Quartiere Savena a 
norma dell'art. 3 del Regolamento interno del Consiglio di quartiere Savena e degli artt. 22 e 23 del 
Regolamento per la discussione del seguente OdG:

O.d.G. N. 24 ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL GRUPPO CENTROSINISTRA CON LEPORE 
SINDACO PER L'AMPLIAMENTO A TUTTA L’ AREA DEL QUARTIERE SAVENA DEI 
SERVIZI CITTADINI DI BIKE SHARING E CAR SHARING - PG.N. 735167/2023

O.d.G. N. 25 ORDINE DEL GIORNO SUL MERCATO RIONALE DI VIA MAZZONI.- PG.N. 735176/2023 

O.d.G. N. 26 ORDINE DEL GIORNO SUGLI STALLI SOSTA SU VIA PO - ROTONDA VIA 
ORTI/ORTOLANI - PG.N. 736340/2023

Presiede la Presidente di Quartiere Marzia Benassi 
Assiste la Responsabile Affari Istituzionali rag. Elisabetta Palumbo

All’appello risultano presenti i Consiglieri:

BASILE ANTONIO

BASTELLI LEONARDO

BENASSI MARZIA

CACIOLLI GIULIA

DEGLIANGELI PIERO

DI PASQUALE GIOVANNA

GAMBERINI VALERIA

GRASSI GIANNI

MALPENSA TOMMASO

MATTEUCCI MAURO

VITIELLO GIUSEPPE

Presenti n. 11 consiglieri , assenti giustificati Callegaro, Canè, Cornia e Gnudi.

La Presidente Marzia Benassi, constatata la validità della seduta, apre i lavori della seduta di Consiglio 
e nomina scrutatori i consiglieri Vitiello e Gamberini

Presidente Benassi  introduce l’OdG 24/2023 che viene illustrato dal  Cons. Malpensa: si tratta della 
proposta di  estendere a tutta l’area del  quartiere Savena il  servizio di  bike sharing e car sharing. 
Sottolinea quanto è già stato fatto dall’amministrazione per favorire la mobilità sostenibile e ritiene 
che la condivisione dei mezzi di trasporto comporta un impatto forte sul miglioramento della qualità  
dell’aria. Purtroppo il sistema di car sharing e bike sharing non è ancora pienamente realizzato nel  
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quartiere Savena, pertanto l’odg richiede l’estensione di questi sistemi anche a Savena.

INTERVENTI

Cons. Gamberini  si  dichiara favorevole al  sistema, le resta il  dubbio sull’identificazione dei  luoghi 
dove possono poi essere posteggiate queste auto, vista la penuria di parcheggi.

Cons.  Basile rileva  che  si  tratta  di  un’iniziativa  che  svela  molto  bene  come  l’amministrazione 
comunale si rivolga in primis a cittadini giovani e senza figli. I sistemi di car sharing e bike sharing non 
sono facilmente fruibili né da persone disabili né da famiglie con figli né da persone anziane. Rileva la 
necessità che sia le bici che le auto siano dotate di seggiolini per il trasposto dei bambini.

Cons. Caciolli informa che per le bici mo-bike la richiesta era già stata avanzata, purtroppo non è 
possibile a causa della struttura stessa delle biciclette. Per le auto diventa difficile sia per il rischio di  
danneggiamento sia perché le auto vengono usate da persone con differenti esigenze. 

Cons. Malpensa riporta l’attenzione sul tema dei parcheggi sollevato dalla cons. Gamberini. Informa 
che il parco auto destinato al car sharing è di 172 auto circa in totale, numero certamente risibile 
rispetto al totale delle auto private che circolano ogni giorno a Bologna. Non si tratta di obbligare 
nessuno, non si vuole forzare nessuno a non usare la propria auto, si vuole solo dare altre possibilità  
di muoversi ai cittadini.

Cons. Basile pensa che la tecnologia si possa evolvere e che magari in futuro potrebbe essere 
possibile installare i seggiolini sulle mo-bike oppure potrebbe essere possibile portare il proprio 
seggiolino sull’auto in condivisione.

Cons. Grassi ritiene che la proposta sia insufficiente per risolvere la questione traffico a Bologna, 
pensa che sia necessario investire sui mezzi pubblici, elettrici e ridurre il numero dei mezzi privati in 
circolazione. Car sharing

Cons. Caciolli interviene per comunicare che l’azienda che gestisce il car sharing ha stretto un accordo 
con l’azienda Chicco per l’installazione su alcune auto dei seggiolini  per bambini. Probabilmente sarà  
possibile anche installare temporaneamente il proprio seggiolino sull’auto.

Presidente Benassi  mette ai voti l’Odg 24/2023 che viene approvato come da tabella seguente

ESITO DELLA VOTAZIONE DELL' OdG n. 24/2023

PRESENTI 11
ASTENUTI 3
VOTI FAVOREVOLI 8
VOTI CONTRARI
TOTALE CONSIGLIERI VOTANTI 8

VOTO COGNOME E NOME DENOMINAZIONE LISTA APPARTENENZA

F Benassi Marzia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Malpensa Tommaso Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Di Pasquale Giovanna Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Matteucci Mauro Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Caciolli Giulia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Vitiello Giuseppe Centro Sinistra con Lepore Sindaco

Gnudi Enrico Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Degliangeli Piero Centro Sinistra con Lepore Sindaco



Cornia Clara Centro Sinistra con Lepore Sindaco
A Bastelli Leonardo Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

Callegaro Sandro Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
Canè Licia Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

A Gamberini Valeria Lega Salvini Premier
F Basile Antonio Forza Italia 
A Grassi Gianni Sinistra unita per Bologna 

Presidente Benassi  introduce l’OdG 25/2023 che viene illustrato dalla Cons. Gamberini  e che tratta 
dell’importanza dei mercati rionali e che vuole sollecitare l’amministrazione a favorire il subentro di  
nuovi gestori nella gestione di alcuni chioschi chiusi da anni nel mercato rionale di Via Mazzoni.

INTERVENTI E DICHIARAZIONI DI VOTO

Cons. Vitiello ringrazia la cons. Gamberini per aver sollevato questo tema, consapevole che i mercati 
rionali  e  il  commercio  di  vicinato  sono  molto  importanti e  sono  stati fondamentali  durante  la  
pandemia. Ritiene che siano stati fatti molti interventi ma che sia mancato lo slancio dei privati ad  
investire su questo tipo di commercio. Come gruppo centro sinistra viene proposto un emendamento, 
allegato 1 al presente verbale,  alla proposta di odg , con lo scopo di supportare l’amministrazione 
comunale a porre in essere tutte le azioni possibili a rilanciare i mercati rionali.

Cons. Gamberini si dice assolutamente d’accordo.

Presidente Benassi  mette ai voti l’emendamento che viene approvato all’ unanimità e a seguire l’Odg 
25/2023 - emendato - che viene approvato all’unanimità

ESITO DELLA VOTAZIONE DELL' OdG n. 25/2023

PRESENTI 11
ASTENUTI
VOTI FAVOREVOLI 11
VOTI CONTRARI
TOTALE CONSIGLIERI VOTANTI 11

VOTO COGNOME E NOME DENOMINAZIONE LISTA APPARTENENZA

F Benassi Marzia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Malpensa Tommaso Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Di Pasquale Giovanna Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Matteucci Mauro Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Caciolli Giulia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Vitiello Giuseppe Centro Sinistra con Lepore Sindaco

Gnudi Enrico Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Degliangeli Piero Centro Sinistra con Lepore Sindaco

Cornia Clara Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Bastelli Leonardo Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

Callegaro Sandro Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
Canè Licia Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

F Gamberini Valeria Lega Salvini Premier
F Basile Antonio Forza Italia 
F Grassi Gianni Sinistra unita per Bologna 

Presidente Benassi  introduce l’OdG 26/2023 che viene illustrato dalla Cons. Gamberini  e che tratta 
della  richiesta  di  attivazione  di  stalli  per  sosta  rapida  nella  zona  Via  Po  –  rotonda  via  degli  
Orti/Ortolani per agevolare il ricambio per chi deve accedere alla farmacia e/o agli studi medici. 



Cons. Vitiello ricorda come il tratto di strada in oggetto fosse molto problematico prima della messa 
in sicurezza, ora il traffico è più scorrevole, è importantissimo adibire alcuni stalli  a sosta rapida ,  
nonché a sosta disabili. 

Cons. Grassi suggerisce che l’ampio marciapiede potrebbe essere utilizzato per la sosta rapida

Cons. Vitiello pensa che sia opportuno lasciare ai tecnici preposti la decisione di come realizzare gli  
stalli richiesti.

Cons. Bastelli dichiara che la proposta è sicuramente legittima, sottolinea però che chi ora utilizza gli 
stalli per parcheggiare poi sarà privato di questa possibilità.

Presidente Benassi  mette ai voti l’Odg 26/2023  che viene approvato all’unanimità

ESITO DELLA VOTAZIONE DELL' OdG n. 26

PRESENTI 11
ASTENUTI
VOTI FAVOREVOLI 11
VOTI CONTRARI
TOTALE CONSIGLIERI VOTANTI 11

VOTO COGNOME E NOME DENOMINAZIONE LISTA APPARTENENZA

F Benassi Marzia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Malpensa Tommaso Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Di Pasquale Giovanna Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Matteucci Mauro Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Caciolli Giulia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Vitiello Giuseppe Centro Sinistra con Lepore Sindaco

Gnudi Enrico Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Degliangeli Piero Centro Sinistra con Lepore Sindaco

Cornia Clara Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Bastelli Leonardo Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

Callegaro Sandro Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
Canè Licia Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

F Gamberini Valeria Lega Salvini Premier
F Basile Antonio Forza Italia 
F Grassi Gianni Sinistra unita per Bologna 

La seduta è tolta alle ore 19,20


